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Országos életünk tényezői között 
az egyik kiváló helyet ti beligazgntás 
átiilnkitásámik azon kérdése foglalja 
el : miként lehelne a nemzet vérével 
egyheforot ínunieipitimok fen tartása 
mellett a központi kormánynak is a 
közigazgatásra kellő befolyást, szerezni V

Ezen kérdés korszerűségét leg­
inkább bizonyltja azon körülmény, 
melynélfngva törvényhozás és kormány 
nemcsak behatóan foglalkoztak vele, 
hanem annak gyakorlati megvalósí­
tását törvény által is előkészitetlék, s 
az ügy már azon stádiumban van, hogy 
már u megváló,silás elsőrendű tényij- 
nyezöinek — a megyei és városi főis­
pánoknak kinevezése is megkezdetett. 
Mindaz azonban, mi a többi nnmiei- 
pimnok élére állított kormányköze­
gek egyéniségét s azoknak szerencsés 
megválasztatását illeti, csak másod­
rendben bír fontossággal mi reánk 
akkor, midőn azon probléma elölt, ál­
lunk ki lesz Bács-ltod rögbi négy ének s 
ki vagy kik lesznek a megye területén 
fekvő szabad kir. városoknak főis­
pánjai V

I fae fejtvénnyel szemben azt ni nif­
júk, hogy gondolataink a jelenből a. 
jövő titkos homálya felé — s pedig 
meglehetősen sivatag téren kalandoz­
nak ; ha a mindenfelé és mindenféle ta­
lálgatás s a teljes bizony la lanságöldöklő 
nyomása alatt állunk, csak azt fejeztük ki, 
mennyit ily esetben szóval kimondhatni, 
de nem azt, a mit gondol - s érez­
het az ember, de az azt kifejező szót 
a nyelv nem szolgáltatja.

Éhez járul, lmgy megyénk, vala­
mint az unnak területén levő városok, 
többi között városunk az országnak 
legnagyobb területtel biró s igy leg­
alább ezen tekintetben figyelemre méltó 
nmnieipiumai közé tartoznak, minél­
fogva midőn helyeslésünket fejezzük 
ki a kinevezések el nem sietése fölött, | 
egyúttal lapunk szerény tere s annak 
helyzetéhez képest nézeteinket sine 
ira el studio mi is elmondjuk" ; elmond­
juk már csalt azért is, nehogy I. ol­
vasóink azt gondolják, hogy mi a be­
kével kezű lontos átalakulás iránt ti 
s I r a e m a ti a r természetét követjük, 
mely azon képzelem ben rejti 
el lejét a homokban, hogy 
mert ő nem lat senkit, őt sem 
I a I j a. s e n k i.

Személyekkel, valamint magának 
az 11j szervezés kérdésének mint mér 
t II Ilia la dot I álláspontnak fejtegetéséi el 
nem foglalkozunk, csuk objective mond 
juh el, hogy milyen főispánt szerel­
nünk mi ifties Bodrogi inuk ; mil vent 
az itteni szabad kir. varosoknak ; s 
mill ont Ioleg Szabadkának ; ezt pedig 
anniilis inkább lehel ük, mert mig egv- 
lelöl a közóhajnak vélünk eleget tenni, 
másfelől a közvélemény n\ilvánltisára 
is alkalmat nyilunk. Először is tehát

legyen és illetőleg legyenek főispán­
jaink a magyar állarncszmének oly 

I feltétlen hivei , mint voltak Pithngo- 
ras t.anyit,ványai az ő mesterüknek.

Legyenek továbbél oly egyének, 
kik szeplőt len magán- és közéleti mult- 

1 jóknál fogva a tisztelet és becsültetés 
j garandáját nyújtják lefelé a nép és 
I fölfelé a központ iránt — egyformán.

Legyenek független önálló gon­
dolkodású, crély és határozottsággal 
biró egyének, kik mig egyfelől saját 
nézetüket másokra tukmálni nem ki­
váltják, másfelől a törvények végre­
hajtásánál egyesek vagy partcaltiok 
befolyásának áldozataivá nem lehetnek, 
legyenek tehát a hatóságok fejei 
ha j ókormányosók, ne pedig árboc és 
kormány nélküli árva hajók a magán 
érdek pirátáifól hemzsegő tengeren.

Álljanak ezen kívül — s ez ha 
valahol úgy megyénkben s városai 
mii időinkében föltétlenül megkíván tá­
tik a pártok fölött ; melyek itt úgy 
mint másutt, ez országos pártok cége 
alatt oly érdekeket rejtenek, melyek­
nek a kormányzatra való befolyása 
ép oly kártékony, s a demoralisatiót 
ép úgy képes megteremni, mint a soei- 
aldemoeratiának anarchiája — fejetlen­
sége.

Az, hogy igazságszerető , h itás- 
kürén túl nem terjeszkedő, nem a kit 
hanem a mit szemmel tartó, s úgy me- 
gyéje és városa valamint a közhaza 
jólétének eszméje által vezetett egyén 
legyen a főispán, mind ez részint a 
fentebbiekben már benfoglaltutik, ré­
szint annyira magából a dolog termé­
szetéből folyó követelmény, hogy eze­
ket külön külön hangsúlyozni teljesen 
felesleges.

Ezek volnának — egyelőre azon 
oszmekör egyes láncszemei , ntelvck 
hazánk közigazgatásának modern eu­
rópai alakba öntése körülményéből lel­
kűnkben megszülettek, s melyek kap­
csolatában bátran kimondjuk, hogy ha 
hazánkban általában, megyénkben s 
városaiban pedig különösen sikerül 
mindezen tulajdonokkal biró egyéne­
ket állilni a kormányzat élére, — 
bár kik is legyenek azok , akkm 
a megelégedett kormányzottak s az 
oszélyességet érvényes!tő kormányzók 
közötti egyetértés bár nem is fog egy 
a költők által mindig képzelt arany­
kort létesitni, de el lesz érve mi a 
földön elérhető: az ész által vezérelt
s kellően körülírt szabadság tiszta bot
dogsága. Ilencvolti s.

Kazdászaf v.s nvnizvt- 
Hazdaszat.

A sorsjáték köz- s magángazilászati 
szempontból.

I gy a kiiz- m iit a mngángaz- 
dászat belterjes kezelésénél nemcsak

a helyesnek bizonyult irány tükélye- 
sitendő: hanem ép ily jelentőséggel 
bír a. helytelen irányzatok elvágása. 
Mert ez által ti tőke gyümölestelen 
vagy épen káros befektetéstől meg- 
óvatván: legterméketlenebb esetben 
is akadály semmisittetik meg, rende­
sebben pedig amahoz csatolva előse­
gíti; — miáltal kettős — közvetlen 
és közvetett eredményt létesítünk.

Egy ily helyes gazdászat. elveivel 
harcban levő oeeonomiai kórós álla­
potot kisérlek vázlati lag feltüntetni.

1 la egy életképes izomszálat ment­
hetek meg, megelégedett műtő leszek.

E kór, mely úgy ti magán-, mint 
a közgazdászaiban egyaránt rongálja 
az anyagi tőkét a szellemivel: a lottó­
játék. -

Az okszerinti gazdásznti beruhá­
zás nemcsak ti tőke, hanem a kama­
tok bizonyos visszalblyását célozza 
már a befektetésnél s könnyen bel át­
ható) térben biztosítja magát, a mi a 
lottónál nem létesül.

Általán véve itt nincs gyümölcs,
I csak „ meddő tőkeforgalom, mely a 

társadalomnak azáltal árt, hogy miatta 
a. tőke más helyesebb befektetésben 
részt nem vehet. A magán-gazdál­
kodásban pedig épen a tőkét támadja 
meg. —

A szellemi tőkék szempontjából 
csiklandozó tulajdonságánál fogva a 
képzelet megzaklatása után az erköl­
csi érzést támadja meg. Mert az iz­
zasztó polgári mű,szorgalom által el­
érhető gyümölcsöt első látszatra cse­
kélynek tünteti föl: a kevesebb mű­
veltséggel biró, tehát kevésbé beható 
gondolkozása munkást önmagával meg­
hasonlásba hozza; szerencsétlen kap­
kodásában szalmaszál féle mentőt mutat.

A szorgalom és munkaösztön ekén ti 
megtámadásán fölül a takarékosságot 
mely által a polgároknak, a ez által 
a társadalmi rendnek jövendőben! eleve 
biztosítása eóloztatik , és az ön fen tar­
tásnak az életkor, illetőleg erő válto­
zás ollód származó) nehézségei mérsé­
kelteinek , —- dönti meg, mivel el­
vonja az e tartalék javára nélkülöz­
hető lökét

Hosszabb gyakorlat által szenve­
délyé lajulván kivált a köznépnél 
a szükséges lét közeget támadja meg*) 
minek folytán nemcsak egyéni szem­
pontból válik károssá, hanem újra 
államkormányi elvből is sújtó beteg­
ség lesz, mert megszűnik egyszerű 
adó lenni ; ront; anyagi s ei köles! 
szempontból.

* l Igen suli azoknak száma, kik minden 
fillérükéi ennek áldoznák lel. (ívászna kii 
vetkrzinénye a tökéletes elszegényedés mind 
anyagi mind szellemi tekintetűén. Isten ment­
sen tőle mindenkit, szegény injaink pedig 
lássa he : lmgy ne adja a bizonyos tökét a 
bizonytalan nyereményért.

Az államháztartás főfontosságu 
tevékenységi körét a közcélok meg­
valósítására szükséges javak és a köz- 
jövedelemnek helyes, a nemzeti vagyon 
lehető legkisebb terhelésével járó be­
szerzése képezi. A népgazdászat az 
egyed- és összes kölcsönös előnyét 
kívánja. —

Hogy a lottorcgalunkból évente 
1 — 1 és fél millió forinttal körül­
belül 30—45 százaléknyi regie mellett 
befolyó jövedelem mennyire ellenkezik 
eme elvvel: a fönnebbickből kiderül. 
Igazol ják a helyesb háztartása államok, 
például: Anglia.

Annyival inkább káros a lotto, 
minthogy épen a művelődésben leg- 
hátrább álló tömeg jövedelmét támadja 
meg, holott ez elemi és szaktanesz­
közökre fordítva, mennyire előmoz­
díthatná az egyed és összes jólétet.

llasonszenvileg magával elterjeszti 
a kártya és egyéb káros kockajátéko­
kat, , melyek a mondottakon kívül az 
cgyedekben az egymás elleni kapzsi­
ságot, gyűlöletet is előteremtik. —

E lapok keretéhez képest kitün­
tetve lévén röviden a sorsjáték káros 
volta: még azon reményt fejezem ki, 
hogy okszerűen gazdálkodó nemzetünk 
e betegséget ideje korán kiheveri, s 
józan gyakorlat. illetőleg ignorálás 
által a törvény tiltó intézkedését meg 
fogja előzni.

Varga János.

Közművelődés, Iskola.

Bizonyos állás helyzetéről a társada­
lomban.

Szakértő olvasóim már e cím után ítélve 
némi sejtelem, sőt tiszta tájékozottsággal kell, 
hogy bírjanak arról, mely állás helyzetéről 
lehet itt szó, hiszen minden állás némi ked­
vezménnyel van össznköttve, minden iránt ki­
sebb nagyobb mértékben tisztelettel visel­
teti,nők, egyedül a tanítói helyzet az, mely 
iránt e tekintetben Igen szűkkeblű a társa­
dalom.

Ez s ennek okai felderítése lesz igény­
telen értekezésem tárgya.

Hogy tulajdonkép mi az oka, hogy o 
szerény de különben fontos állás viselői nem 
abban a tiszteletben részesülnek még mai 
nap sem, mi őket társadalmilag méltán meg- 
illettné - erről elágazók a vélemények—o 
kérdés már többször szakavatottak által elég 
behatóan elemeztetett s vitathatott meg, egyik 
ennek okául u rósz anyagi ellátást, másik 
meg az okol magában a tanítóban rejlőnek 
mondja.

ítészemről csalt anylhól kísérlem szel­
lőzni e tárgyat, a menyiben tán kiegészítő 
részéül néhány eddig tudtommal meg nem 
pendített adatot lesz alkalmam hozzá csn- 
iollmtni, hogy a dolgot több oldalról meg­
világítva, a valót némileg megközelít többen 
— felderíthessem.

Hogy a fentebbiek közöl mind a két 
léinek némi igaza van, több mind valószínű, 
mert bizonyos az, hogy külső — belső gondok 
állal megtört, anyagilag silnnvan díjazott

ilai szamunkhoz v«j> nv^yod iv mvllvklvt van csatolva.
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ember sem nem képezheti magát otthon 
nem lévén tehetsége mivelödési eszközük 
megszerzésére — sem pedig valami tisztessé­
ges társaságban nem vehet részt — ismét 
pénzhiány miatt — sokszor — külső a tár­
sadalom kívánalmaival ellentétes — adjusti- 
rozása által is. , , ,. .

Áll némileg azok érvelése is, kik a 
tanító viseletében, haladni, olvasni vonako­
dásában szóval szellemi elmaradásában kere­
sik a tekintély csorbulását -- de ez csekély 
nézetem szerént csalt mellékes érv, mert 
szerintem az anyagi és szellemi lejlödés, lan- 
colatos kapcsolatban állanak egymással s 
úgy szólva egymás kölcsönös kiegészítői — 
következéskép" az egyik t. i. az anyagi emel- 

' ’ ' ült "kedés természetszerűleg maga után vonandja 
a szükségletek megszerzését, a kor kívánal­
maihoz való alkalmazkodást — illetőleg az 
állás szellemi emelkedését.

Ezeknek a közeli jövőben kölcsönös 
kiegyeztetése alkalmából, megszűnnék a tu- 
lajdonképen egyik fontos ok, mely a tanítói 
helyzet nem ép Irigylésre méltó voltának 
egy részben okozója. —

En a mondottak mellüztével — mélyeb­
ben kutattva a dolgot, a Riókat máshol talá­
lom, én ez állás tekintélye elnyomása a még 
Bokára kiható hátramaradásának legfőbb té­
nyezőjét a múltban — és pedig az e fölött 
eddig' anyai — sajnos sok tekintetheti mos­
toha anyai — supraematiát gyakorló köze­
gekben,' jelesen az egyház gondnokoskodá- 
sábun találom, igaz ugyan, hogy sok tekin­
tetben az iskolák alapítása s fentartása kö­
rül az egyháznak fhgndhutlariul érdemei van­
nak, de másrészről a ki tudja e közeg ura­
lom vágyát s speeifice önző céljait, az előtt 
világos lesz a viszony is, mely eddig a tanító 
8 egyház közt létezett s a többire is át ha­
rapódzott — e viszony nem volt más, mint 
a mi az úr és szolga közt létezett — c vi­
szony volt szülő anyja a tanító működésé­
ben eddig rejlő alárendelt helyzetnek.

Makacs kitartással igyekezett e közeg 
tanítóból saját eszével gondolkodni som

merő — kivált falu helyeken — földig lehajtó 
szolgát faragni a helyett, hogy magához emelte 
volna (tisztelet a kivételnek) azon volt, hogy 
a tanítóban az önállás csiráját is elfojtsa 
mindenütt hol alkalma nyiít — fölényét a 
legsnjtóbb módon éreztette, hány helyt ha­
rangozó, asztalterítő, ételfelhordnvá s Isten 
tudja mivé nem aláztatott le. — Elejétől fog­
va még a képezdékbvn becsepeglelték a le­
endő tanítóim a leijeid) valók, különösen a 
papok iránti mély tiszteletet s feltétlen en 
gedelmcsséget s ha netalán ez ellen villa 
melyik önvéleményét nyilvánitni merészelte 
abban hiányzott akkor — a szerintük taní­
tóban okvetlenül megkíván tató legfőbb erény 
„az engedelmesség“ az ilyent azután addig

üldözték, nem hagytak nyugtot neki, mig 
hivatalából — sokszor a legalávalóbb módon 
ki nem lökték.

Még a tanítók állítólagos mivelödése ez 
elölt évenként az egyház által megoldás 
végett kiadatni szokott „tételek“ is jobbára 
ily féle tartalommal birtuk „kit válasszon a 
tanító mintaképül magának,“ természetesen 
Krisztust, mert ö a világon legtürelmesebb 
volt, „mikép tartozik a tanító feljebbvalói 
a papok iránt viseltettni,“, természetesen 
alázatossággal — szóval oda volt irányulva 
minden lépésük, hogy a tanítói állást szol­
gaivá alaesonyitsák — s ezt másokkal is 
láttassák, nem lehet azután megütközni azon, 
ha a nép közt azon elv látszott lábra kapni, 
„hogy az ember csak a tanítón felül kezdődik.“

Ily eljárásnak azután természetes kö­
vetkezménye az volt, hogy az elnyomott s 
lealázott helyzet iránt a közigazgatási s egyébb 
közegek is ellenszenvvel teltekei, mert ezek 
sokszoros érintkezésben lévén egymással, ér­
dekeiket lehetőleg elsimitni, öszliangzásba 
hozni iparkodtak, s ha sokszor valami nem 
is Ínyük szerónt történt, agyonhallgatással 
mellőznék, átalván ily csekélységekért súr­
lódásokat idézni elő, az ismeretes közmondás 
szerént „egyik holló a másiknak nem vájja 
ki a szemét“ s igy a helyett hogy az ügyön 
valamit lendítettek volna, akaratlanul is sok­
szor lejeid) nyomni segédkezet nyújtottak.

ti csatornán szivárgott át lassan oz állás 
ellenében azután a nép részéről is a sok visz- 
szaélés a „üapite foetet piseis“ persze a te­
kintély rovására, oly annyira, hogy bármit 
tett, bár mennyire fáradott — az elismerés­
nek, ritka kivétellel, még csak gyenge su­
gáré is alig érinté homlokát, hanem a helyett 
gánesoskodás minden tettében, megítélés, a 
legkisebb hibának kemény megrostálása — 
megvettetés volt a jutalma.

A társaságokban akár hányszor az ösz- 
szegyültek tréfái, gúnyjának céltáblául szol­
gált s ha szerencsétlenségére kissé jobb .hu­
morba jött neve részeges volt, mi azután 
rendesen az egész testületre alkalmaztatott, 
mig uram istenem I ha valami más állásbeli 
úri ember ugyan igy vagy talán még jobban 
benézett a „buckái“-t tartalmazó kupába, ez 
exaltalt hangulatban még kedélyes!)-, szere- 
tetlreméltébb- s udvariasbnak találtatott a 
társaság állal — mint az előtt — egyenlő 
hiba a még is mily mód nélkül kíilömbözö, 
mily részrehajló vélemény, ez utóbbi javára 
s legfeljebb annyit mondtak rá „ejnye de jó 
kedve van.“

Tény az is, hogyha történetesen az is­
kolából pillanatot késett, avagy azon idő alatt, 
mig a hiltanitó - kai,hole Írnia — az ö osz­
tályában volt — - másutt látták, bárki is föl - 
jogosítva érezte magát, öt kérdőre vonni, 
mért nincs iskolában, mórt van ez igy, vagy

Dalmát népdal.
VII.

Látod rózsám ezt a füvet itten? 

Egykor igy fogsz te is elhomulni. 

így fogsz akkor, midőn nnis ölében 

Látod rózsád, volt kedvesed lenni. 

Felsólinjtnsz s igy beszvlesz búsan 

„Ez volt az ón kincsem, szerelmesem, 

Ez volt rózsám, ezt ón ölelgettem.11

Abban dalol a szerelem : 

„Csókollak ón egyetlenem!“

Másik dalom kórlel téged 

Szivfájdnlmaini kimóIjed.

Abban is dali a szerelem :

„Csókolj meg te egyetlenem!“

Harmadik dal azt dalolja,

S itt elhal a huniak hangja 

Hogyha szerelsz, úgy igazán 

Egész sírig híí légy hozzám.“

R ad i ts (i v o r g y.
Vili.

Hogyha megkér édes rózsám 

Oda miért nem adsz anyám? 

Minek mondod mind untalan, 

Ha vetésem learattam.

11a vetésed learattad —

Nem kérdelek «'des anyám 

Magam megvolt rózsám után!

A művészek élete Romában.

IX.
Tüzes szemű kis angyalom, 

Zengj eg- o dalt húrjaimon? 

Zengjog c dalt neked mostan, 

Dalt a melyben három dal van?

Első dalom igaz való

Telt szivemből fel fel ható . . .

I. (Jer vari earn e vak
Szégyen, nem szégyen, de be kell val­

lanom, hogy a dán tudóssal tegnap est ve 
tartott philologiai vitám miatt még csak szo­
bámban hallottam a nyele, óra ütését, a he­
lyett, hogy a lkirto maggiorcnál az utrakelö 
művészekkel én is elmenteni volna a mii*

I vészek évenként tartatni szokott bolondok 
l Hajijára.

Azonban csakhamar jóvátettem hibámat 
s már a legelső statiónál utolértem a zajongó 
hadat. Római columbaria romok fedték a 
virágos rétet, hol a menet legelőször meg­
pihent, két cerberus lovas „ki igazságos­
ság“ képében őrizte a bemenetel, hova azon­
ban akadálytalanul be lehetett jutnom.

Egy iljú turbánon mabomedáu szama 
ragolt elem ügető léptekkel s mosolyogva 
nyújtotta kezét.

„Hon jour Monsieur liongroise.“
Keresztbe vetett karokkal alázatosan 

meghajlottam magam előtte „Allah akhbar, 
Allah kherim. Nyújtsa a hatalmas Allah oly 
hosszúra szakállad, mint nemes paripád hét

úgy, holott vannak s voltak más hivatalno­
kok, kik egy maguk több fizetést húznak 
leíróin tanítónál hivatalos óráikat is nem a 
loglelkiismeretesebben teljesítik, sőt néme­
lyek a gyönyörű fizetéseket úgy szólva isten 
kegyelméből húzzák - ezeknek nem szól 
senki hja nem tanító, csak uz valamiké)) 
ne húzza hiába, a többi mind jól van — 
ezek s chez hasonlók mind a fentebbi okuk 
kifolyásai.

Megtörtént dolog az is, hogyha a tanító 
szorgalom-, ügyességgel a szülök által is be­
ismert jó adag vásottsággal biró gyermekből 
végre még is faragott valamit, azt nem az 
ö érdeméül tudták be, mert a „fiúnak szép 
esze van,“ ha pedig a fentebbi tulajdonok 
mindenképi felhasználásával sem érhetett eélt, 
arra meg a volt a resultutum „a tanító nem 
gondol vele“ tehát sehogy sem jó — akár 
jobb, akár balról, ö kapja ki a magáét — 
illetőleg nem a »ingáét.

Sokat tett a tekintély lealacsonitására 
az is, hogy a képezdékbe mindenféle egyé 
nőket, a tanulók salakját, — tényleg hu 
zamosb idő óta, üzlettel foglalkozó inas vagy 
legényeket vettek fel, dacára azon felsőbb 
rendeleteknek, melyek csak a III. reál vagy 
IV. latin osztályt végzetteket bevenni en­
gedték — de ennek is eddig meg volt a 
maga oka, ugyan is: a képezdék jobbára 
város vagy egyes püspökségek által fentar- 
tottak voltak, meglehető költségbe kerültek 
s ha most a törvény által meghatározottak 
vétettek volna fel alig lett volna 7—8 ta­
nuló, erre természetesen a putronnság be- 
láttá volna a költségek hiábavalóságát s ta­
lán be is szünteti — azokat, mi által aztán 
a tanárok helyzete leendett veszélyeztettvo. 
Hogy tehát ezen eshető ég be ne következ­
zék, megkellctt tömni a tanodát mindenfélék­
kel „hogy a kecske is jól lakjék, a ká­
poszta is megmaradjon“ ily emberek azután 
az életbe kijővén, némely részük a tanítói 
tekintélyt viseleté, egyoldalú képzettsége az 
az hogy képzettség hiánya által sem emel­
hette s pedig annál kevésbé miután a fen­
tebbi nyomorult viszonyok folytán a hivatot­
tak sem emelhették azt.

(Folyt, köv.)

Ktilömbözö országok alkotmányainak 
ismertetése.
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Most, amidőn nuir nemcsak beszélünk 
alkotmányos jogaink nil, liánom azokat gya 
komijuk is : midőn a nemzeti öntudat nem 
csak egyeseknél, liánom általában minden 
honpolgárnál nyilatkozik ; midőn egyes hazai 
intézményeket vagy helyeselünk vagy rosza- 
lünk, - - s hogy ezt lehessük is helyeslésül!-

túlsó sörényét.“ Az ismeretes szép hosszú 
fiilü állat, mintha értette volna óhajom, fel­
emelte hangját s élénken igenletto az.l s tár 
Búival megnyitotta ama dij nélküli concerted, 
melybe a szomszédomban lévő capucinus ko­
lostorból vásáriam járó fráter szivosségéhöl 
oly gyakran van szerencsém részesülni.

„Maga hamis ember, György“ szóllak 
meg megettem egy aflhctult női hang, de 
még mielőtt Időm lett volna megfordulni; a 
vállaltira tett karsók kételyt költöttek fel 
agyamban. Csakugyan egy porosz testi! is­
merősöm volt, ki női ruhába öltözve mosolyra 
vonla bajuszos ajkát s egy virágcsomóval 
kinált meg.

„J.iiiiilct-e Allah, hogy szemem világát 
elvette, vagy valóban ön ea „Heiliger Maler“? 
(E németben kétértelmű nevet nyerte ugyan 
is az illető, mivel érzülete ellenére meghi- 
váskép oltárképet, kellett festenie.)

„A csodálkozás inkább engem illet“ 
visz.onzá ti „mit keres itt a philosoplnts Saul 
a próféták között?“

„Nos, igaza vau, nekem nincs maszkom, 
habár tudhatná azt is, hogy nekünk pliiloso- 
phusnkuak erre szükségünk nines, mert kü­
lönben sem ismerhet senki. De különben a 
mai divatos korban, midőn a nyelvvel elta­
karjuk gondolatinkat, a maszk való arra, 
hogy természetességében lássa kiki ember 
társát. No, nem hiszi, könnyen bobizonvitom, 
Nem mondom, hogy ön a virágárus leányo­
kat igen szereli bár — talán hiszen 
ez. is meglehet; de tudja ölt, ismeri-e a hol­
landi szobrászt, a ki hosszéi haja, litokteMos 
mosolygása s szemérmesen lehajtott szempil- 
Iái állal igyekszik magát feltüntetni! Nos, 
igen S. eltalálta. \'e|n már egy hét előtt 
akartam fogadni, hogy a némáink ueist dév 
d.'dmámonikhan kutonásdit lógnak játszani, 
S nemde? Jattja ön a hős sznimtrogolókal, 
kemence ágyúikkal a/,ok n néniét egylet
tagjai. De trombitálnak, sorakozzunk, s néz­
zük végig ükét. A vezető nő igen csinos s 
jéil lovagol .... Nem nő, nem haj, altnál 
jobb . . . Kicsoda az az üreg ura baldachin 
alatt cserkesz, kíséretével? Aliit 1 amott van 
az obelisk a Marla del l’opolorol . , . Egy­

ket vagy niszalásunkat okadutolhussiik, — 
kdl, hogy más, idegen államok intézményeit 
is legalább vázban ismerjük : mert rsak ősz- 
szeliasonlitás után tudjuk a jót kellően mél­
tányolni, a rosz.it [teilig sikeresen javítani.

Ugyanezért néhány külföldi állam al­
kotmányai akarjak jelen cikk sorozatában 
röviden leírni, különösen azon tisztelt olva­
sóink kedvűért, kiknek kevés alkalmuk volt 
ilyesmikkel közelebbről megismerkedni.

mind
eladó

I. Sxiije köztársaság.
Svájc köztársasági alkotmányát, nioly- 

szorint huszonkét soiivoruin canton, v. is me­
gye*) a haza függetlenségének megőrzésére 
a külfölddel szemben, a belbéke és rend 
fentartása-, a szabadság védelme — és a köz­
jóiét előmozdítására egyesült, az 18 IK. évi 
szeptember 12-iki okmány tartalmazza.

Ezen okmány a Clintonok önállóságát 
korlátozza ugyan, de annál inkább biztosítja 
a szövetség tekintélyét s a közjólétet; mond 
ki oly elveket, amelyek a svájci nemzet­
nek mindig dicséretére válnak.

Minden svájci egyenlő a törvény előtt. 
Svájcban nincs jobbágy sági viszony ; a hely­
nek, születésnek, családok — vagy szemé­
lyeknek nincsenek előjogai.

Hogy mennyire független és szabadság- 
szerető a svájci nép, fényesen bizonyltja az 
okmány 18. cikke: „A szövetségi hatóság 
tagjai, polgári és katonai hivatalnokok és a 
szövetségi biztosok külföldi kormánytól sem 
nyugdíj t, sem lizelést, sem óimét, ajándékot 
vagy rendjelüket ol nem fogadhatnak. —Ha 
a nyugdijak, eituok vagy rendjelek birtoká­
ban volnának, akkor liivataloskodásuk ide­
jére le kell mondaniuk e nyIldijük élveze­
téről, a rendjelek és elmek használatáról.“

A sajtószabadság biztosittatik; a pol­
gároknak joguk van egyesületeket alkotni, 
amennyiben ezek nem államellenesek ; a 
fiivá nodási jog teljes érvénynek js biztos­
ságnak örvend ; sonki sem vonatliútik el az 
ö alkotmányszerü bírósága elöl : ezért kivé­
teles törvényszékeket nem szabad állítani; 
politikai vétkekért nem szabad halálos ité- 
letot mondani : miért is a cantonok az ilyen 
— vagy sajtóvétséggel vádlottakat egymás­
nak kiadni nincsenek kötelezve.

Az isteni tisztelet szabad gyakorlata 
az elismert keresztény felekezeteknek a szö­
vetség egész területén biztosittatik ; de a je­
zsuiták rendét és az azzal egybeköttetósben 
álló társaságokat, befogadni nem szabad.

Svájc bárom főnyel ve : a német, a fran­
cia és az olasz a szövetségnek nemzeti nyel­
vét képezi.

A védkötelozettsóg általános, de a szö­
vetség nincs feljogosítva somlcgessógónél- 
l’ogva állandó hadsereget tartani. A szö­
vetséget illeti a pénzverés! regáléhoz tartozó

hallom, hogy onnan indultak el s oda megy 
vissza ostve a menet s ennek felállításával 
végződik az egész.“

Hárman valónk együtt, én, a furfangos 
deák, középütt lestem az alattunk lévő por- 
felleghöl feltűnő keleties arcokat. Jött az 
egyptomi szekér, Ízléstelenül kidiilyeztett 
mellű papnőivel, azután a mágus uszályát 
két apród által hordnzlatva. Háta illegett 
egy pár török basa olasz vezetőre szorult 
öszvérei tartásában. Azután szamáron egy 
[liramid , mely alól titoktcljes egyéniség osz­
totta áldásait a népre; egy portugál arebiteis 
ismerősöm gombaszim'i óriás cyiinderébon s 
nagy szemüvegeivel fedte cl magát, a má­
sikra már nem mertem volna megesküdni, 
hogy spanyol ruhája alatt az orosz szobrász 
van, pedig az ismert olasz szalmaboriivégből 
készült admiralrojtjai oly igen emlékeztetlek 
nemes tulajdonaira. Utána már csak a plebs 
jött * köztük egy nem épen csinos lengve! 
művésznő, a kivel diseitrálya folytattam "én 
Is a hadjáratot.

Hosszas út s a forró nap kifárasztott. 
A corvarai dombok egy oldalára feküdve 
két selnvoiei ifjúval néztük tovább a tánco­
lok s toaszlirozók mulatságát. Köztünk ólál­
kodott egy süliodor s Iraseati borát s tojásait 

......... ' terité elénk a gvoprtkönnyűit szívvel
Ettünk, ittunk, néztünk, mosolyogtunk a 
vöhlözeseken megijedő nőkön, megtapsol

illek
soltuk 

Ismeretlenverseny futókat, Italig 
dalokat rósz zenéjükkel

S több semmi? Mii is kívánsz, nyájas 
olvasó, többől, A „zöld“ mulatságokban usak 
a liliuiit.usia ad el vezetet s én rósz tudósító 
volnék, ha a phant.uslát is tolmácsolni akar- 
mim. Elmondjam o, hogy egy ifjnt halálosan
megsebesített néhány kosza ‘süliedur, hogy a 
vl.sszajóvótól fáklyával tartott, a molyro a fél
város népe összoosiidült s hogy eslve a ká­
véháziéin mindenki a nap élményeiről die o- 
kednlt S I llán egyszersmind a holnapi „kát* 
zenjammor“ rill ,aggó,loti ?! . . .

Majd bizony. Gondolkozzék róla, a ki 
Ind, Az én papíromnak vége van sa pedáns 
olasz postamester nem engedi meg, hogy idő 
meg többet is ragasszak. Azért tehát — jé 
éjszakát 1 György Aladár.
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minden jog gyakorlatú, a lőpor gyártása s 
eladása.

A polgári jog üt évi benlakás ós a pol- 
gári jogok teljes élvezete mellett szereztetik 
meg.

A cuntonok souvenirnek, amennyiben 
a szövetségi alkotmány nem korlátozza sou- 
verainitásnkat, és mint ilyenek minden jo­
got gyakorolnak, melyek nincsenek a szö­
vetségi hatalomra átruházva ; a cuntonok te­
rülete a polgárok minden alkotmányos jogá­
val biztosítva van ; egymásközt a törvény­
kezés és igazgatás iránt egyezményeket is 
köthetnek ; valamint 300 főnyi külön sere­
get tarthatnak. —

Viszont a eantonok souverainitása kor- I 
látoltatik : egymásközt politikai tartalmú szö­
vetséget vagy szerződést nem köthetnek ; a 
hadizenés és békekötés joga, a vámügy, va- I 
laminta külfölddel kereskedelmi szerződésre 
léphetés kizárólag a szövetséget illeti • a 
eantonok kötelezvék, ha köztük versengés 
támad, minden önsegélyről és fdlfegyverke- 
zésről lemondani és magukat a szövetségi 
Ítéletnek alávetni.

A szövetség képviselete! A leg­
főbb hatalmat a szövetségi gyűlés gyakorolja;
ez pedig a) a nemzeti tanácsra, b) a rendi 
tanácsra oszlik.

A nemzeti tanács, mely három évre és 
közvetlenül választutik, svájci képviselőkből 
áll ; minden 20,000 lélek után egy tag vá­
laszt,útik; a tagok száma körülbelül 400—450 
Választó minden 20 éves, a polgári jogok­
ból ki nem zárt svájci polgár ; választható 
minden, szavazási joggal felruházott világi 
svájci. *

A rendi tanácsba minden canton két 
képviselőt küld. A nemzeti tanács tagjai nem 
lehetnek egyszersmind a rendi tanács tagjai.

A szövetségi gyűlés hivatása: törvénye­
ket hozni idegen államokkal szerződésre lépni, 
intézkedni a szövetségi hadsereg felett, ha­
dat ízenni vagy békét kötni stb.

A szövetségnek legfelső végrehajtója 
és igazgató hatósága a szövetségtanács, mely­
nek bét tagja van. J

• • k,zeH ®vAje alkotmányának főbb pont­
ja,, melyekből láthatni, hogy az egyes can- 
tonok korántsem csonkitattak meg jogaikban 
hanem csak ezek egy részét a szövetségre 
ruházták, melyben teljes garantált nyernek 
a eantonok úgy mint az egyes polgárok 
joga,, E szövetség az „nagyban“, amik az 
egyes eantonok „kicsinybon“ voltak.

Mint látjuk, Svájc domocratiai alkot­
mányában a polgári szabadság s az abban 
tégláit alapjogok : a törvény előtti egyenlő­
ség, a sa|tószabadság, szabad egyesülési jog 
szabad vallásgyakorlat stb. teljesen ki van 
nak fejtve — igy ezen államszervezet legin­
kább megfelel rendeltetésének ; csakhogy ta- 
gadhatlan, miszerint ehhez a nemzetnek bi­
zonyos politikai műveltsége is megkivánta- 
tik, miről azonban később többet.

Végül még néhány szót a domocratia 
fény-árnyoldalairól, Fónyoldulai : hogy abban 
minden erő, mely a közjóért működhetik, 
napfényre jő, s fejlődésre alkalmat nyer — 
innen vannak a demoeratiai szervezetű álla­
mokban a nagy számú jeles szónokok ; hogy 
ott az ember, szabadság és egyenlőség ér­
zete uralkodván, a közügyek iránt nagyobb 
a észvét, nagyobb a honszerotot; hogv a 
polgárok a szerfelett! terhek és súlyos rulólc 
ellen leginkább vannak biztosítva. — Árny­
oldalai, _ főleg a nem képviseleti vagyis L 
úgynevezett tiszta demoeratiának, melyben 
"miden teljeskor!, férfi a közügyek elíntézé- 
seben részt venne, ami nagyobb államban
nem Is létesíthető...a következők j nagyobb
tömegeknek tanácskozása sok nehézséggel 
jár, cs gyakran idő előtt oly határozatok 
jönnek kozludomásra, melyek a közjó hálrá- 
nvára vannak mint pl, a háborít' és béke 
lolotti határozatok, melyek épen titokban lettek 
volna tartandók ; - Imgy néha sikerül vala- 
mely pártnak fultllkorokodni s a nép szen­
vedélyeit oly határozatok hozatalára felhasz­
nálni, molyok nincsenek a közjó érdekében

zott egy nem dohányzó ember nyakába egy 
szivart, Értekét azon körülmény rugtnttn fel 
ily magasra, lmgy a szép áruló maga hu 
raptu e a kérdéses szivar végét. Pánimé 

beszelik egy dalt susogott Várudy 
Gábornak öt lom,lén. - Legnagyobb moz­
galmat keltett azonban a bazár hölgyei kö­
zött a gazdag Wabrmaim Mór megjelenése 
a bazárban. Kifosztották annyira, hogy mire 
Andriissynelioz jutott már nem volt zsebében 
egy krajcár sem. Szabadkozott tehát, hogy 
most már nem vehet meg semmit. „Se baj, 
lelelte a grólnö, száz forint áru cikket vá­
sárol és nekem 100 fries bort állít ki érte“ 
„Készséggel“ — felelt Wuhrmun — hu‘u 
grólmí személyesen jő e hunt heváltani.“ 
Azt hitte, meg lógja vele, de csalódott, mert 
Andrássyné a legnagyobb készséggel moll- 
uott rá igent, s igy \\ ahmiunnak nem ma- 
rudt más hátra, mint — a bont kiállítani.
' , vidóki polgártárs is megjelent a
bazárban, oly ruhában, mely egy kicsit ki­
rítt a többi közül. A szivarárus páholyhoz 
ment es szivart kért. Kiéje tettek úgy cso­
mó illatos havannát. „Nem ilyet, csalt olyan 
közönségeset, két krajcárost“ — mondta a 
polgártárs. Valahonnan előteremtettek neki 
kettőt. De nagyot néztek aztán , midőn az 
illető a két kurta szivarért ötven forintos 
bankjeggyel fizetett és nem kért vissza belőle 
semmit.

kenyér, mint nz Hollandiában és Belgiumban 
történik, sein külsőleg sem pedig izén nem 
kuloinhoztethutö meg a haiiiisilatlar kenyér­
től. folytatott voluélós állal azonban émely­
gést és hányást okoz. J

do válogatott. Szeged-Ilorgosról szintén 
szép számmal voltak jelen. A zone szép. A 
bérlő lloflmann és líráid urak úgy látszik 
mindent elkövetnek hogy kullemossé tegyék 
az ott létet. Miről első ízben panuszkodtuuk 

Hollandból hozatott 3 kenyérnek vegy- már azon is segítettek: jó ételt s italt lehet 
elemzésé L'01, ;>-30, és 409 \ 1,amuré- 1 kiM,'V,~ igaz hogy drága pénzért — de

turdo-holyen ez máskén nem lehet. Pontos 
es gyors szolgálat felejtetik azt az emberrel.

t Folyó hó 14-én hirtelen halállal múlt 
k| városunk derék fii bírája Hoffmann Ferenc 
Ul éves korában. Reggel a vásárban volt 
meg, s 11 órára már nem volt tübból Egyike 
•'v!,1..! egyszerű urainknak a rógibbi
utótól, kiket minden pillanatban óhajt látn 
az einber. Hivatala viselésében serény s 
lelkiismeretes, házi körében csendes, nyugodt 
vala. Egy hibája volt vagy inkább erénye, 
hogy igen jó yo t. 15-é„ 5 órakor vitték
a síi kertbe. „A békítő sir enyhe takarja porát.“

14 és 15-én volt a vásár. Igen nogy- 
mik mutatkozott ló, szarvasmarha a ilyen 
félékre — de szétmosta az eső. Az az eső 
a szabadkai vásárolt valódi csapása. Nem 
und egyszorsem anélkül, hogy meg ne áz­
tatna bennünket.

, "" *> :V ’ » Imiimre-székét mutatott lel, inig a tiszta buznkenyér 
átlag csuk 1-07,— 1*6% hamut ad.

„Természet“ után.

Különfélék.
\ U1C TI VADAK hely b. pos­

tamester u r szívességéből k 0- i 
z b 1 j U k e kimutatást, mely sze­
rint Szabadkára posta utján 
k ti v e t k ez ö lapok j á r nak:

aj M a g y a r:

De ezen árnyoldulok a képviseleti dc- 
moeriuiániil, mely pl. Svájcban és Eszak- 
amenkahan fenáll, hol a néptömeg nem köz­
vetlenül, hanem választott képviselők által

(A felnőttek oktatása.) A „p. 0.“ sze­
rint a múlt leien Magyar- és Erdólyország- 
han a felnőttek oktatásában 84,000 egyén 
részesült. Főleg írni és olvasni tanultak s 
a félév végén igen kielégítő vizsgálatot állot­
tak ki. A buzgalom, melyei c tanfolyamot 
sok helyütt látogatták, valóban meglepő 
volt. Nem egy faluban öreg emberek, kiknek 
feleségük s gyermekük vau s kiknek már 
kora reggeltől kezdve a nehéz munka után kel­
lett látni, éjiéiig is a falusi iskolában ültek, hogy 
olvasni és Írni tanuljanak. Egy faluban tör­
tént, hogy az idősb parasztok röstelvón az 
iskolába járni, elő állt egy 7(1 éves aggas­
tyán, nyakába akasztó az iró táblát, s erre 
azt irta fel ,,7li év“ — Ez hatott s a jó pél­
dát számosán követték.

(Egy igán ékes rigmus.) Mint a P, N. 
írja, a következő módon köszönte fel ogvgyön- 
gyosi csizmadia az újonnan választott bírót:

1 Em,létvén szózatom, reményteljes akaratom 
vorolenyos bátorságát, vágván vágva adom s 

I nyújtom ezen drága pohárt: szent eledel, 
béke, szellemi boldogság, vihar, vulkán s 

i Orob-bogy tüzének borzasztó sohajlainai s 
gyepoly vélernónyes dús szavazatom iránvá- 
ban módosítva azt sorsilom; hogy József 
Kovács, élvezve bitó most Is, — miként 
dicse martyr szent nap után — de az ö bá­
jos és gyenge silányságát nőm szerenesól- 
tetve — prnomuneráltain. No de kérem is. 
— Minthogy szülve születünk s hiba vét­
keztünk s apáink ránk árasztott malasztos 
engedményes vétke buzdít és tanúsít, de a 
bíráskodás teremében mindenkit a gyepély 
es saját kórsága vezényli, éljen tehát a 
mostani főkováes! éljen a bíró.

(lösten a miizoumkcrt) köztudoniás 
szerint rácsosai van körülvéve s este a ka­
put becsukják. A múlt hét egyik napján 
este a kapuzárás után a museum egyik la­
kója az esti levegőt élvezendő, ott sétálta mu- 
soum kertben, közel a rácsozathoz s énen egy
sz,varra gyújt.......dön a rács másik felén
az utcáról megszólítja egy alázatos hang, 
hogy legyen szives adni neki egy kis tüzet 
A nz ievón az , Ilz embü|. logkCVÓ3bó 
szokott megtagadni, a rácson belől lévő
egyén kinyújtja szivarját a rostélyon. Az 
akasztolavirága pedig, ki a tüzet kérte, egy 

I ■ ex oa csavargó szép csendesen elveszi 
a sziva,-t s hideg vérrel bedugja a szájába.
m v IYmmÍ“ ‘ T*" <Ót lu,1,,U búcsúzóul 
egy ftlsllollogot Iá az ámuló önkénytclen jó-
evo szemébe s azzal szép csendesen el- 

ba lag. — A létezett ember dúlt fűlt mér­
gében, do mit lehetett, minthogy moggon- 
d° va a vasrács magas és felül szúró voltát 
mi s szivart vett elő , arra gyújtott azon 
kömény elhatározással, hogy többé nem ad 
liozart rácson keresztül tűzet senkinek,

Néptanítók lapja 44; Reform 25; Pesti 
Napló 21; Hon 15; Magyarország és a na,ry 
világ 14; Kákái hetilap 12; A divat 12; 
Budapesti közlöny 11; Fővárosi lapok 11; 

I Szegedi híradó 8; Bolond Miska 8; Ludas 
g Matyi 8; Hazánk és a külföld 8; Iíatholi- 
: kus néplap 7; Nefelejts ti; Szabadság mint 

Népzászlója 6; Kis újság 5; Erőből 5; 
j liiwnondó 5; Magyar újság 4; Pesti újság 
I 4j »Szabad-Egyház 4; Honvéd 4; Magyar- 

néplap 4 ; Darázs 4 ; Vasárnapi újság 
4; Üstökös 4; Gyorsposta 3; Ellenőr 3; 
Lámpás 3; Népiskolai lapok 3; Borászati 
füzetek 3; Törvényszéki csarnok 3; Posta 
közlöny 2; Nők lapja 2; Magyar Fortuna 
2; lletiposta 2: (Jsaládi kör 2; Omnibus 2; 
Magyar állam 1 ; Nagyvárad 1 ; Képes Vi­
lág 1; Közromlészoti lap 1; Szépirodalmi 

j csarnok 1 ; Zulu-somogyi közlöny 1 ; Maros 
1; Természettudományi közlöny I.

h) N ómét :

Poster Lloyd 40; Fremdonblatt 10;
! Neue freie Presse 7; ling. Lloyd ti; Die 
' ellette (!; Presse 5; Freimüthigo 5; Volks- 
scbiillebrerblatl 5; Poster lntelligonzblatt 4;

1 Ungar, jüdisches VVoohenscbrift 4; Neues 
h cm den blatt «4 • I heinis .4; Wchr-Zeitung 4* 
Politik 2; Zukunft 2; Jüdische Pester Zol- 
lung 2; Pester Journal I; Wiener Zeitung 1 ; 
V anderer I ; Tagespreise 1 ; Oesterr. Bueli- 
hamller Oorresp. 1; Freier Orient I- Die 
Reform 1 ; Handels u. Gewerbe-Journal I;
I Ians Jörgei 1; Südslawische Zeitung 1- 
Die Post 1. h ’

c) S z 1 ii v :
Bunjovnéke i Sokaéke Novine 148 • 

Zmaj 28; Zastava Hi; Narod 7; Glas na-’ 
roda 7; Panßevae Ii; Danica 5; Zend jak 4; 
List za narodne uőitelje 4; Canogorac 3; 
oipski Narod 2; Branik 1 ; Narodne Novine 
1; Vrsaöka Kula 1; Istók 1; Narodna 
SkoJa 1.

<0 F r uncia:
Corrospondenze Slave 1.

e) Külföldi;
Mia,la Srbadijn 7; Bazar 3; Vidov- 

dan 1 ; Jodmstvo 1 ; The Illustrated London 
1 own ; L Independanco 1 ; Leipziger Zoi- 
u,,8 08 Augsburger Allgem. Zeitung 1.

I I - áldjuk keresztül fog-o menni 
« lojteelilib tartandó közgyűlésen nz, ml

-án tartott bizottmány! ülésen szépen ke­
resztül ment, t i. az itt helyi tanárok 
fizetésének az állami gymn. fizetés mintája 
szerinti megállapítása? — A tanárok úgy 
mint a város, s a nevelés érdekében óhajtandó 
lenne, hogy o fontos kérdés kellő megoldást 
nyerjen. °

. ** E hó 17-én az „Iparos Casino“ 
tagjai boszontclési ünnepélyt tartottak a ca­
sual IIJ helyiségében. A jó vacsorát füszerezó 
a JO kedv, mit eszközölt nem a bor, de szép 
játéka első zenekarunknak, mely ekkor tar­
totta buosuzóját, miután rcgge'l útra kelt, 
H,fíy „Harkány“ vendégeinek gondjait osz­

lassa, e nyáron,
** Apropos. Ezen zenekarunknak Har­

kányba járni fog a „Bácska“ Strosmaier és 
Nagy Mihály urak szívességéből.
. . .“-Egy göcseji ember, ki itt Szabad­
kan járván, véletlenül apót e r y ár a d i u t a t 
az un utcával összekötő Árpád utcába 
evett, — azt mondja, hogy az uj házak épi- 

. 1 vonalának kitűzésében az ö vidékükön 
is azt tartják szépnek, a mit itt a Pacher 

1 rigycs orvos „r házánál; ez t. i. abban áll, 
lmgy a kérdéses háznak utcai vonala — az 
o tájon anélkül is a legkeskenyebb utcakes- 
kcnysege, valamint annak egyenessége te­
kintetéből aként tűzetett ki, hogyha ezen 
irány a mellette levő s valaha újraépítendő 
házaknak ,s fentertatik, akkor csak az „tea 
atoll em sorába fognak átvágni s az utódok 
iiz Árpád utcát csak mint „téij meg utcát“ 
fogják ismerni.

Kenyérmérgozésröl. Már régi idők 
Óla ismert dolog, lmgy n kényé,-készítésnél 
luxul f raneiaorszagbun, Hollandiában, Bel-

a-, . ' ................... -owu, ívt-jiviseioK altul 1 g11"" 1,111 c* Angollionban fémsókat Imsznál-
kozietve vesz reszt a közügyekben, majd nnk^l, célra eggyakrnbben basznállatik a 
nun cg,szón elenyésznek. Turul," 1 :) kok ('V'X) gálio, és fehér (horgany)

gálw Ezen sóknak keverése a tészta vagy 
liszt köze lobbiéin előnyt nyújt a péknek, 
Mindenek előtt ezek segélyével' rosszabb „,!- 
imsegii lisztéit is lehet feldolgozni, s ez utóbbi 
könnyebben cs gyorsabban történik, továbbá 

• ,llsz,t 11,1,11 V|Z hozzámlási tűr el, s a ko-
"vérnek tolo,nősebb súlynagyol....dúsát idéz
elő. De más részt a kenyér is sokkal szebb 
lesz, s nem szárad ki egyhamar.

Hgyvvlcg.
. < Egy ,I(E ndoniatár) született meg az

"»z. I alkalmából. - Többi közt „I Kori 
ixákneml beszélik, lmgy száz forll.tért só

1 imsóval és fehér gáliceal kelcsztett

... .. Panaszkodtak többen szerkosztősc-
gunknel, lmgy seandalosus dolgokat visznek 
x I h j<. leggelenkent a szent háromság körül 
a napszámosok. Kifiguráznak, lepiszkolnak 
azok mindenkit ott, A panaszt tevők egyúttal 
kér,lest ,s intéztek, vajon lehet-e őzen se- 
gitom. Lehet — ha előbb kiműveljük né­
pünket — akkor az olyan dolgokat nem fog 
művelni s másodszor ha rendőrhatóságunk 
egv néhány pandúrt állít oda, kik a rákon- 
catlanokat liiisro vi^vúk,

** Ez csak Szabadkán történik. Múlt 
m •«"«\0R<i'.nl.ck?Zlfl"k, h°gy rószvénvekre 

, alajntiitt gőz iir,bit szándékoznak létesíteni; 
mos azt bálijuk, hogy egy uj részvénytár- 
»nlat egy másik létrehozásán fáradozik. Így 
xun itt, csak kezdjenek valami jót, mindjárt, 
akad buzgó követő, speeulans vállalkozó.

I ** E hó 14-én volt a 
ünnepélyes megnyitása. Egy ( 
megjegyzése szerint biz az nőni volt ünne­
pélyes, mórt még liillballonokat sem eroz- 

I gettók fel, meg aztán tiizjáték sem volt. Ez 
iga* de ünnepélyes volt azért mégis, mert 
azzá tette a vendégek díszes koszorúja, mely 
uem volt számos — talán u vásár miatt

Üzleti árak.
Szabadka, 1871. máj. 20.

4« Sül£ijf “e4 r«»

2 m 70™ ” ,0nl0‘ “,irv°

Kukorica vámmázsa 2 ._2 frt20kr
—9 ftr'íg1 íi6—07 foulj!lval mérve 1 90 kr.

Zab 100 bécsi font 3. 50—3 frt 00 kr.
Szál Ion a bécsi mázsája 22_23 frt.
Zsir „ „ 27—28 frt.

alityi fürdő 
jó barátunk

Szerkesztői üzenetek.

H. B-nuk Pest. Indítsd útnak a többit.
W. Lipótnnlc. Pest. Beválik egy kis 

•dó múlva. Várjuk a többit.
levelemet?' K°SZth°Iy" McSkaPtad

énen nrAv'fS,z?6od‘ S’mrcneso fel!
őpen próbáljuk. Leveleit elvárjuk.

E'tvay S. urnák. Nemcs-Militics. Meg- 
kapta szoletkónkct ? °

Müzulmnnnak. Várlak.
k.^t^Eöldvadászmik. Mikor lesz nz első

^ 'Ügyi Fajos úrnak, Jövő számban.

Felelős szerkesztő Radlts György. 
Főmunkatárs Hoós Dezső.
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H I R 1) E T E S
Birtok eladás.

Szabadka város területén,

E K.

hidasi 
vasul i

ÍJ92 £8Z* 69-2-2

Árlejtési hirdetmény.
Szubadku »». kir. város guzdászati ügyosztálya részéről

ezennel közhírré tétetik, miszerint n céllövölde foláüi- ^ •
tása iránt folyó évi május hó 7-én eltartott árlejtés a gazda pU.SZlilIl, ti £)«l 111 \ I (S llOlgOSl
sági szék által helyben nem hagyatván, uz annak felállításához álloillÚSOkí Ól VitlílIllíllt a Tiszától Ildiit 
szUkséglendli kőműves-, ács-, asztalos-, lakatos-, üveges- us 
mázoló-munkák vállalkozóknak leendő kiadására 
határnapul folyó 1871. évi májú s 
napjának reggeli 10 órája tüzelik ki, melyre 
szándékozók 10 százalékos 
ügyosztály hivatalszobájába 

Megjegyeztetvén, mi
azonnal, városra ellenben csak a gazdasági szék jóváhagyása részletekben is, SZilbild kézből (>ladílIldÓ. 
után emelkedik jogerőre. «7 . ' i m / i • i .. . <

A kérdéses munkálatokról szóló terv és költségvetés a * 011111 SZilllllOIvOZOk SZÍVeskedjeilCk dl*.

BECSBEN,
Opernrlng 21. szám.

Megvétele és eladása állampapíroknak, hitol-igérvények-
.....'.....'....... ' ..........' arany- ésUj árlejtési Ogy 3;4 Ol’iíliyi távolságban fekvő 4231 2 vasul-, bank- és ipar-részvényeknek, értékjegyek s"

^tgláucnyl (»2000 négyszögöl) lot,II,irtok.”"“1 •*-*"*•)a tűzetik ki, melyre a vállalkozni * v ' ... , -- i • , | a . „ I ,
cos bánatpénzzel ellátva a gazdasági líOrtt01, tgV IvlS mlowl Síi SZllksOgOS M0(111173QBK tn7^ílR PPQ7ArO

egésze« s

Társasjátékok
gazdaság jegyzői bivatalszobában niegtokintlietök 

Szabadkán, 1871. évi május hó 8-án.
HIDEÜI1, főkapitány, 

mint helyettes polgármester.

Glllll szabadkai

3087
1132 gsz.

Árlejtési hirdetmény.

György
jelentkezni.
! ••

Uzletmegnyitási hirdetmény.
73-2-1)

Vali szerencsénk ezennel tisztelői te 
miszerint n fő-téren t. Vermes Gábor 
egy nagyban és kicsinkén újonnan és dúsan

Imin

Úgy VOdlK.l 20 darab IHtíl-ki csász. kir. osztrák államsorsjegy részlet­
fizetés mellett havonkiut N Irt. Évente I) lmzás: máié. I 
á])i'. lő, jmi. 1, sept, 1. Főnyeremény 27)0,000; legkisebb 
170 dl) 200 Irt. — Minden résztvevő teljes lefizetése után 

egy es. k. 1804-os eredeti sorsjegyet kap.
20 darab magyar kir. államsorsjegy részletfizetés mellett ha 
vonkint <1 írt. — Évente I húzás: lehr. 17), máj. 17), august 

julzáb.Hl l:"’> november 17). — Főnyeremény 27)0,000 fit, legkisebb
,0-111 íii- < I - , • I , I • • 1 - I - , i 104 db 201) Irt. Mimién résztvevő teljes lefizetése utánSzabadka szabad kir. varos g.izdnszati ügy ősz egy nagyban es kicsinben uionnan us < usan te szó , • •' , a 1■ ...... , ,n .. . ?■ J , •' egy m. k. 1870-es eredeti sorsjegyet kan.

tályti részéről ezennel közhitre I él étik , miszerint 2,) r élt llzlelot. nyitunk ju darab császári török sorsjegy részletfizetés mellett havon-
darab nyári zubbonynak — a városi pásztázó le-1 a „VÖrÖS ráRllOZ“ kint <> írt. Évente (> lmzás: lehr. I, upr. 1, jun. 1, ang,
gónység részére leendő beszerzése árlejtés utján el-mcly fűszer-, anyag-, festék-, papi r- és i r ó- I, olu. 1, dee. I. — Főnyeremény (500,000 franc, legkisebb 
htttároztatván , — árlejtési határnapul folyó 187 l-ik c s z k ö z ö k , mindennemű bel- és külföldi r o s o g 1 i e huné. - Minden résztvevő teljes lefizetése után I es

...................................................... liquenrek, valódi sinniai idős szil vor i u m ok-. . . . török J,870 ,,s .Grod.ütj 8U,Wot 'UT', 1X ,
ásvány- és forrásvizek, déli gyümölcsök, szá-.......................... ... ? -
látott tészta n e m (í e k , e.ltinai és caravan tlicák, 
valódi jamaika- és cnb i - r u m , mindenféle cukor, 
k :í v é, párisi illatszere k, m o z s d ó s z a p p unok, 
valódi amerikai petróleum, aixi- és lámpa-olaj

írácikkékből kereske-

évi május hó 21-ilc napjának reggeli U órája tűzeti!• 
ki, melyre a vállalkozni szándékozók a gazdasági 
ügyosztály hivutalszobájába 10%-os bánatpénzzel el 
látva tisztelettel meghivatnak.

Elfogadtatnak írásbeli lepecsételt ajánlatok is 
(Offert) az árlejtés megkezdése előtt ; — megjegyez

lett lmvonkint 5 Irt, 4 húzással évente: felír. I, niaj. 1, aug, 
1, nov. 1. — Főnyeremény 80,000 tallér, legkisebb 21 tallér 
Minden résztvevő lelj es lefizetése után két herceg líraim- 

schweig! eredeti sorsjegyet kap.
40-20-7

den utólizelés nélkül.

telvén, miszerint az árlejtés a vállalkozóra azonnal,(és minden e szakmába vágó árú cikkek bői kereslte- jjjj^ Érvényes ínilldcil llUZilsllOZ 
— a városra azonban csak a gazd. szék jóváhagyásaidéul raktárt állítottunk fel egybekötve a. már I Stíl-ki államsorsjcgy 20-adii N trt minden utófizetés nélkül, 
után emelkednek jogerőre. ikililnö jó minőségénél fogva nevezetessé vált 18311-Ui ,, 20-ad 5-iVtle 10 Irt minden ntófizo-

Szabadkán, 1871. évi május 1-én. — - , — JJJL „ , “ tésguákiik
HIDEG 11 ÁRPÁD ■ m 1». S9 ^áKLm. H ÍmH H Magyar kir. sorsjegyek 20-ad részlcljcgyo 7 fiijával min

68-3-3 főkapitány, ÜS/4-|oiak (.111111U Ua!.
mint helyettes polgármester.' 'Povilbbá bel- és kII1 fö 1 tii összeköttetéseink

folytán a t. e. közönségre nézve oly kedvező hely- ... .
selben vagyunk, miként nemcsak a nagyban , de‘ a .............. .. 301AIW«k egyenként is kaphatóit részletfizetésre,
ItiesinJieni tisztelt vásárlóinknak is a lehető legjnltl- 

Szabad kir. Szabadka város lltki törvény szék e-n.v,isaldl éi'ak számítása mellett, csakis a legjobb 
által közhírré tétetik, miszerint Polliik Ede végrehnj- minőségű árucikkek a legszigorúbb pontossággal ki­
látónak Tamasits Jakab és Teréz alperes elleni o. é. szolgáltalást biztosítjuk , midőn mindezeket cégünk 
100 Irt. s jj iránt végrehajtási ügyében, a lteb. 2-124 lői'ela,dalává tlizl tik ki. mely által a. n. é. közönség 
tjk. A 1 hr. számok alatt bejegyzett 120 írtra becsült magas bizalmát kiérdemelni főt örök vésünk, 
lakház eladása az alább következő feltételek alatt A b közönségnek előnyös üzletünket becses
rendeltetett el: figyelmébe és pártfogásába ajánlva

Hirdetmény.
I ígérvények minden húzáshoz!

Hihetetlen
do

1- ör a kikiáltási ára becsérték leendvén, bánat 
pénzül o. é. 12 frt teendő le.

2- or árverési határnapul f. ó. június lni 5 és szük­
ség esetére f. é. július hó 17-dik napja reggeli 1) ú- 
rája e törvényszéknél kitüzetik.

Felszólitattnak tehát a jelzálogos hitelezők, hogy 
a kik nem a tkkvi hatóság székhelyén vagy annakl 
közelében laknak, a vétel ár (elosztása alkalmával le-jl 
endö képviseltetésök végett a hatóság székhelyén meg-1 
bízottat rendeljenek, s azok nevét s lakását az eladá­
sig jelentsék be, elleneseiben hivatalból kinevezett 
gondnok által fognak képviseltettük

Felhivatnak tovább - egyszersmind azok, a kik 
a lefoglalt javak iránt tulajdoni vagy más igényt ér­
vényesíthetni vélnek, hogy igény kereseteiket a hir­
detmény közzétételének utolsó napjától számítandó 17) 
nap alatt, habár külön értesítést nem vettek is, nyújt­
sák be, különben azok, a végrehajtás folyamát nem 
gátolván, egyedül a vételár fölöslegére fognak utad1 
sitfatni. (74-3-1) I

A beadványok Szabadka város tkkvi törvény­
székéhez intézetniük.

Kelt Szabadkán 1871 ik évi március 211. tartott! 
tkkvi törvényszéki ülésből.

München, 1870. június 4-én.
Tisztelt úr!

Egy jó barátom az tanácsolta, hogy éles fájllal-1 
maiul és oilvns fogaim orvoslása okából Anatiierinf 
szájvizet használjam, Fgy üveg használata mán fog­
fájásom tökéletesen clltinl. Köszönetéinél fejezvén ki | 
ezen kitűnő vízért, ajánlom azt minden foghéteg hasz­
nálatára. Kiváló tiszteidtől
(»4-0-2) Bonner jr.,

hivatalnok.
I . e. Po|I|I ,1. O. gyakorló fogorvos úrnak, 

Ilées, Stadt, llognergas.su 2 sz.
Kapható :

Szabadkái) : Brenner .lúzseí, Ilol liauer Vilmos,| 
lúú Ignác; Almáson: Bauer: Z e n Ián: IIeiszler F.; 
fo p oly án : Sárkány; A dán: I lemetrovies; Baján: 
Pailkovils, l’ollermann ; 11 ez d á n ha n : Wulf; Zom 

> o r : Milasevits, Faleionó keresk., I leindlhofer II. ke- 
resk.; S z e g e den: Kovács M. és A., Aigner; és Ha­
la s o n : Novak lí. urak gyúgyszerlftráhan.

(50—3- :s
I i s z t e 1 e 11 o 1

vagyunk

J00 TESTVEREK.

im^gis igaz,
hogy nz aliíbb fölsorolt

szabáiyzott orak
Jy

g ti lí y o s olcsó
áruitalnak.

a roii

(51—3- —1|—Timii SKZZ» ÄW-m ILmmsT

Opernring- 21. szám.
A csász. kir. 1839-es

[állam-sorsjegy Eaieißii^a
1871-ik június 1-ón loend.
Nyeremények: 300.000, k2<S0.000. 
220.000 , 75.000 , (10.000, 50.000, 

130.000, 25.000, 2000 írt stb. stb.
Ezen snrsjegyeknek

csak még hat húzásuk
loend; és hogy mindenki kevés botéi cl lel 
ezt megszerezhesse, kintiunk bélyegzőit 2()ad 
lies z v é n y j e g y v k n e k ölödét, melv mind 

a hat húzáshoz érvén vés
[darabját ÍO frtjáival

Ilii 11 den II Ián fizetés nélkül. Mihelyel 
egy ily reszvényjegt szel vén ve kihiiznliil 1, visz- 
szaváll juk ezen 2()-;id részvénviegyek iiliidél 
14: írtjával, és igy minden darabról | forint 

I i —t) dbnul 80 Irl) nyereség biztosi! vu. van és 
veszteség semmi esetre sem kiivctkezhelik. Az 

Iösszeg lickllldése vagy postai ulal\án\ me!' 
megrendelhető egy ily sorsjegy Hl liléit (10 

h 0.» In , 20 díi IS.» tri) mikor is azonnal 
fog küldetni.

Átnézetek és luizáslajstfomok ingyen.

ROTHSCHILD í COMP.
WIHN, OM: 11 Mi IMI 21.

Csak 10 frt <• gy v n Iód i o/,üst lie ugur-
i'H , kristály-iivoggol , pemmtbitóval , valódi talmi-arany l/mccai, 
yakórommc‘1 ós jól Állási jogygyel.

Csak 19 ht 60 kr egy valódi angol
t* g I i n o ni a b b 1 íí z a r a n y «> z A, mi <; z ii s (. c li r o u o iu e t o r ó r a, kot- 

I lön köjK'.nynyol IfgHnomabban zom/ineozva fin, talmi-arany lánccal 
I nyakórommcl ós jól állási jogygyel.
I Csak 16 frt ÖO kr 1 *gy valódi angol leg-
I ( in. tfizaranyozásn ozilst c h r o n o m e t e r-ó r a, ogy köpeny nyol, 
I lánccal, nvakórommol valamint jótállási jogygyel.

iW" Csak 14 frt T&Q o g*y V a ló.li a n goi t ö in öl­
tő I m i-ara ny h o n gor-ó ra, legujjabb mintájn, kettős krislály-iivog- 

I goi, nudyboii a szerszám elzárva is látható, talmi-arany lánccal, nyak* 
óromim l ós jótállási jogygyel.

I Csak 14 fit ogy talmi-arany óra kettős
i köpeny ny el savonollo, rugóra, k rislály-iivog ós álanymüvo valódi 
talmi-arany lánccal, ny a kérőmmel ós jótállási jogygyol

Csak 17 fi't égy való Ili angol, ezüst
I b ii r g o ii y - ii ra k r 1 s 1 á I y-iivog- ós finom vésel tol, lánccal ós nyak - 
I éremmel valamint jótállási jogygyel.

Csak 16 M vagy 18 frt ogy angol
*• ° r Á\ ales, rcmmiloir-óra a legerősebb nagysággal, (kaliber 

kristály üveggel, álanymíível, valódi csinos talmi-aranyba foglalva.
I zen órák a többiek leled azon elönynyel bírnak, hogy kulcs nélkül 

I lehel őket igazítani ós felhúzni. IIv órákhoz mindenki 
I talmi-arany láncol, jótállás! jogygyef kan.

egy egészen 
nemkülönben ■ahull

/. ii s f, h e. n g p r ói r a 
tivakóremmel talami-

>r g<» a y- j

Csak 16 vagy 18 frt
d e <1 ii Ö i-o r a, valódi ezilslh<‘{| és aranyozással 
bibid arany nyaklánccal és jótállási jogygyel.

Csak 13 frt g> ’ .
vngoliliv.ll ós . lös lilislály-iivoggi'l, láiK'cn'l ós 
aranyból,

iWr Csak 22 fit -»u ,.g,v legfl«. f/.iisl I, 
óra, 1» rubinra, légiin, talmi-arany lánccal.

iWt Csak 22 frt r g v <■ / üst r o m n n i
...I.v Imi'« nólkiil IV'Iliu/lintó), liilini I'iiii-7'.-il s iiyiikóvimiiiivl

ÜBT“ Csalt 24, 26, 28 frt -®y' n i- n „ y „
Iónif.-a 1, IIvuköl.-in s jólí'illi’vsi jvM-vgvrl.

iIV~ Talmi-arany láncok: nivi.l.-k: , i.
-I, I. 6 Irl ; linsszi'lk 1.611, 2,.Ml, :i, ,|, f,. 7 f,.|

\ sl.'Uiit’iiliyi ma r I s .i mimisógii ós niás c 
liiililisógiiulilu‘1 M nem I'smSIi-mlilk.

A/, iiss/.igiii'l, időre hvKiihlési1, vagy iitánvvl
lludhdt. iiiiii.li'ii 11 it'g'i't’ii,I..|ó*s :'l .'.ra „lall lelj, sin,-lik, ós a kiyá- 
natiiak meg |',.|,.|;i án,|< a Irgkószsóg.,sahli,'.,, ki.-s.wóli. In.-k. Ni ni
sza liálv Zoli órák 2 lVll.il (.1,-só,lilmk, Árjcgyz.ókck ingyen.

Orannivisii, új, úralicrcsUcdiih. nálam „z Arák 
.V,'.' . ""KV válás/,tok« kószldcl lalálnak ; csak az első

kézbőli megszerzés Angolhonból, valamint 
lesz lelietövó nz órákat olcsó áron eladhat

k I

(>()

ekél veid)

a tömeges áru forgalom

GLATTAU N.
i tTlsó bvvsi oraleh-pzHv (lllablis.spiiiriil)

0!. Iviirlin>rstl asst' im Palais Tu lesen. 51. 30-11

----------------------- itiwiMi—.MianÉ ni KV IIBI
iXyomatotl Hitlurmann Károly özvegyénél Szabadkán, 1871.



As el,fai helgér JTO TABOSAHOZ- ,ta.„
S eo_ szaron szobáiban.

Bámulatos jutányosságú
J

30 35 százalékkal a bevásárlási áron alul.
Családi viszonyoknál fogva kényszerülve vagyok

cs

felici'iiemií áru iizloíciiiiiiol

................* """*j“<w«m*s r^íisssírXiS'^ssr.....

",i,r r hó *S-én, esteli « érakor 
8*^ measz im ik

ä4ä:,ä ", hallat_ 
árjegyzék a legjobb liizmiyitékiil Nzolgúl: '" >MÍoka,>a Iwlyewii. miről „ kővetkező

Europa árutára.

jHy fel tucat, gyolcs zsebkendő 
" n fehér kis tányérkendő
>> n Asztalkendő ....
bécsi rőf finom dódon .
» n fél len vászon (Tailefort)
a I, tűző-barcliet, ....
” it tiszta gyolcs törölköző .

darab abrosz, feliér .... 
ti lestelt asztalterítő 
11 házi vászon, ágy-ruhának 
ii linóm kreas vászon . . ,, Uli Kl.
” flcznu gyolcs,'12 ingre való 12 Irt 50 kr
„ n-landi gyolcs, 12 ingre valé 14 fit 50 kr
II bielefőldi szövet, 14 ingre

. való háromszoros fonalból 24 írt 25 kr
„ írlandi szövet, 14 ingre való 18 írt, kr

frt 10 kr 
frt 15 kr 
frt kr 
frt IS ki­
írt 23 ki­
irt 3(1 ki­
irt. Ki ki­
irt. 5 ki­
irt 40 ki­
írt 75 kr

S frt 50 kr

Jt 5
•w 21

jf
2 fi

2 =
Z s

* s

darab igen liuom lmllandi bat-
liszt szövet .... 34 frt 2g kr

1 l,ilr kázsmer ágy tori tő ászt a 1-
tori tővel együtt, • . . 11 fvt 50 kr

""mi lmllandi asztalt,-ritékek (i, 12, 24 sze­
mélyre felette jutányosán,

’ 8z,'les il",lal"li vászon, bámulatos olcsón.

Kesz fehérnemüelj;:

tarka férli ing 
leber férli-ing 
liliom férfi 
hölgy-ing

............................I frt, 30 kr
............................1 frt 45 kr

r,Uvva. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ...... írt 10 kr
■ • . • 1 frt 25 kr

holgy-melleiiyke lmom • . . | frt 25 kr

Azonkívül vannak még Igen szép és olcsó nagy kendők.
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